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POLITIKAI NAPILAP. I'iyyes szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, augusztus 4.

Mémelj kötvények biztosításáról.
Néhány óra alatt végzett a képviselő­

ház azzal a rövid törvényjavaslattal, mely 
a fentebbi szerény czimet viseli, de tu­
lajdonképpen arra lenne hivatva, hogy 
egy nagy lépéssel vigye előbbre a telepí­
tés, talajjavítás és parczel lázasnak tár­
sadalmi és közgazdasági szempontból oly 
fontos ügyét.

Mikor a javaslat az obstructiő első 
napjaiban megjelent, keveset foglalkozott 
vele a sajtó és a közvélemény, melyet 
teljesen lefoglalva tartott a 16. § és az 
obstruclio által előidézett politikai hely­
zet. Most pedig a képviselőház hamar 
elbánt vele. Pedig ez a javaslat megér­
demelné, hogy tüzetesebben foglalkozza­
nak vele.

A kormány sajtója már megjelenése­
kor mint agrármesiást üdvözölte e javas­
latot, mely gondoskodván a telepítés, 
talajjavítás és paczellázás lehetőségéről 
eleget tesz a gazdák összes akut, kíván­
ságainak. Ezzel szemben jól esett hallani 
a két ressort-miniszter szájából, hogy a 
kormány ezzel korántsem tekinti megol­
dottnak enagy fontosságú kérdések ügyét, 
söl a szövetkezetekről már készen van a 
tervezet, a telepítésről pedig most készül. 
Szomorú is lenne, ha a javaslat által 
kontenplált megoldást véglegesnek kellene 
tekintenünk.

Ez a javaslat u. i. első sorban olyan 
milliókat tesz adómentessé, amelyeket le­
tagadni nem lehetett s melyek ilyképen
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igen alkalmas adótárgyak voltak; e he­
lyett természetesen más adózóknak, ne­
vezetesen a gazdáknak kell nagyobb ter­
heket viselniük. Így néz ki a javaslat 
adópolitikai szempontból.

A telepítésnek sokféle szerencsétlen 
kísérletezés után zátonyra jutott ügyét 
ez a javaslat nem fogja dűlőre juttatni, 
sőt félő, hogy telepítés és parczellázás 
helyett a latifundium alkotások korszakát 
kezdi meg.

A javaslat első hibája az, hogy sze­
rinte a telepítés csakis vagyonos ember­
nek nyílik meg. Az uj javaslat t. i. meg­
engedi, hogy valamely pénzintézet, mely 
telepítésekkel akar foglalkozni, s ezt alap- 

' szabályaiba beveszi, bizonyos feltételek 
mellett jogosult lesz egy telepítőnek, a 
telepesekkel kötött szerződéseit átvenni s .

J akkor azok becsértékének 75%-a erejéig 
j czimleteket kibocsátani. Az innen szár­

mazó követelés a telepes birtok egyes 
parcelláira (egyenkint annyi, amennyi 
belőle egy parcellára esik) telekkönyvileg 
biztosiiható. Minthogy azonban e 75%-ból 
természetesen levonandó a költségek egész 
sora, a diszkont stb. netalán kigondolandó 
tétel, a telepitvényes 75%-ot fog ugyan 
névleg a telekkönyvben kitüntetve látni, de 
valószínűleg jóval kevesebbet kap majd 
készpénzben. Ennélfogva a telepesnek 
olyannak kell lennie, a ki a birtok érté­
kének 25—30—35%.át készpénzben bírja, 
s gondoskodni tud egy évre való megélhe­
tésről is magának, családjának és cselédjei­
nek, vetőmagról,beruházásról, állat és gaz­
daságieszközről éselőrenem láthatók fede­
zéséről és igy igazán boldogulhat telepével.

A baj itt az, hogy tulajdonképpen a 
telepítéseknél az a föladatunk, hogy men­
tül több kis vagyonú embert juttassunk 
birtokhoz. Ezt pedig evvel a javaslattal 
el nem érjük. Sokkal praktikusabb a né­
met birodalmi törvény. Ez u. i. oly mó­
don oldja meg az említett feladatot, hogy 
az állam vállal jótállást arra nézve, hogy 
a telepitvényes fizetni fog, s hogy a kor­
mány közege fogja ettől behajtani az évi 
járulékot, s akkor a hitelezőnek, a ki a 
czimletet megveszi, meg van a teljes biz­
tonsága, mert az állam az adós telepes 
kezesse. A német törvény, mikor az ál­
lamot, mint kezest állította oda, egyúttal 
a vételár egész összegét kibocsátandó 
czimletek utján fedezte, s igy a német 
telepitvényes azzal a 25—35%-nál keve­
sebb pénzzel mehet bele a birtokvételbe, 
mint a magyar.

A mi szemeink előtt annak kell le­
begnie, hogy a 2—3 holdas, vagy akár 
csak egy holdas és kis házzal bíró ember 
ezt a birtokát a faluban eladva, a vétel­
áron a szükséges befektetést állatokba, 
gazdasági leltárba, vagy egy évre való 
kezelési költséget megszerezve, magának, 
a telepes birtokon letelepedhessen, a vétel­
árral magával nem is törődve, tisztán az 
állami jótállás fejében megállapítandó for­
mák mellett való szerződés alapján. Egy 
ilyen ember képes akkor egy 20—30 
holdas területet megvenni, és az arra 
szükséges állatot, eszközt, vetőmagot ma­
gával hozva, egy hosszú élet fáradalmas 
munkája után a birtokot, melynek vétel­
árát letörlesztette, magáénak vallani és 
örökösei között megosztani.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Levélváltás-
Ira: Brüll Emil, ford:

Kedves Barátnőm! 18/X.
Régóta, érzem, hogy hiányzik nekem valami. 

• a yegre rájöttem. Egy levél hiányzik kis ke­
zeiből, a melyeket én forrón csókolok. Miért 
lallgal ? Hiszen az én igényeim oly szerények. 
Heerem e sorral, egy betűvel, ha az az önkezéből 
Jön. Legutóbbi drága levelét könyv nélkül bé­
nultam: két On van benne, egy vonás és há­

rom szóból all. Jó, hogy levelét kívülről tudom, 
mivel kötőmben nem élvezhetném többéit. Csók­
jaim! ol Ugyanis egészen elömlődött. És azóta 
■s ez a hosszú nagy pauza. Ugyan mondja, 
mit vetettem én. hogy ily nehéz próbára tett. ' 
„a meg tovább is hallgat, meglátja, megsze­
lem eskümet és Önhöz megyek. Mert nagy a 
szerelem hatalma! Tehát vagy írjon vagy vár- I 
jón. Változatlan hűséggel:

Ede. | 
Kardos Adél úrnőnek

Berlin.
♦

Igen tisztelt Ede Ur! 21/X.
*)!1 kérdé, mit cselekedett? Oly nyu- 

; a lelkiismerete, hogy még ezt a kérdést I 
is megengedi!? I

Igaz, mi olyan kör ülmények közé jutottunk, ! 

hogy egymást megismertük, azután én egy ön­
feledt pillanatomban megengedtem Önnek, hogy 
nekem titokban írhasson; igaz továbbá, hogy 
arra is felhatalmaztam, hogy mindenről, a mi 
önt éri, tudósítson, mivel az engem is érdekel. 
És mint élt ön e jóságommal? Előttem fek­
szik utolsóelőtti levele, amelyben elbeszéli ne­
kem, hogy a mint a körüli korzón sétált, egy 
fiatal formás nőt látott, aki annyira hasonlított 
hozzám, hogy ön önkénytelenül, mint az árnyék j 
követte és az én nevemen meg is szólította. 
Azt is tudatja velem, hogy a kis asszonykával 
később fáséba jött, mivel őt ismételten Adélnak 
szólította, habár ő kijelentette hogy őt Irénnek 
hívják. Mit akar Ön mindezzel? Miért Írja ne­
kem ? Valóban komolyan neheztelek. Férjem itt 
ül velem szemben és kérdi, hogy kinek irok. 
Egy mészárosnak, válaszolóm én. Ö elhitte — 
és úgy látszik nekem is mielőbb el kell majd 
hinnem.

Adél.
Berkessy Ede urnák

Bécs.
*

Kedves Barátnőm! 23/X Éjjel.
Összevagyok zúzva. Lecsüggesztett fővel 

ülök itt íróasztalom mellett, miután végigolvas­
tam különös hangon tartott levelét és megfi­
zettem a levélhordónak a tiz krajczár bünte­
tést, mivel levelét bélyeg nélkül küldte. Eskü­
szöm az Istenre, hogy levelemben soha többé 
egyetlen nőről sem fogok említést tenni. Me- I 
gyékzá rdába néma barátnak, de előbb még j 

egy szót mentségemre! Azt kérdi ön, mit akar­
tam ? Hát megakartam mutatni, hogy mindig 
önre gondolok, mivel muszáj önre gondolnom. 
Hiszen aki Önt látja, meggyőződik arról, hogy 
a paradicsomi boldogság sohasem veszett el. 
Előttem áll arczképe, a melyet emlékezetem 
után készitettem Nagyon rósz kép, de azért 
aláirtani a nevét, hogy kényszeritsem arra, 
hogy egy igazival megajándékozzon. Egyébbként 
ez ömlengéseimből elég lesz, mert nekem 
önnel beszélnem kell, hogy feltárjam vég­
telen szerelmemet és meggyőzzem arról, 
hogy én most is az vagyok, a mi voltam. 
Itt térdelek arczképe előtt és képét csókjaim 
özönével halmozom el. Most már nyugodtan 
fogok aludni! Megyek is. Jó északát.

Edéje.
U. i. Utóbbi levelét nincs szándékom kí­

vülről betanulni.
Kardos Adél úrnőnek.

Berlin.

Drága Ede Ur! 26/X.
Én nem azért válaszolok most önnek oly 

hamar, hogy legyen kívülről mit betanulni, ha­
nem mert valamit meg akarok tudni és azt 
meg is kell tudnom, Azoknak a sajátságos kö­
rülményeknek előzményeiről, a melyek között 
mi megismerkedtünk, valahára lekell vennünk 
a fátyolt. Szerencsémre ez a tinta, a melylyel 
irok fekete és igy nem lesz tükre az én arcz- 
pirulásoinnak, a mely elfog, midőn e pontnál
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Ez a módja a dolgoknak főleg akkor 
volna értékes és nagyban mozdítaná elő 
azt, hogy a birtoknélküli, de szorgalmas 
munkás is birtokhoz jusson, ha a faluban 
egy hitelszövetkezet léteznék, mely ezt az 
embert telepedésében segélyezné. A hitel­
szövetkezetek nagyobb mérvű fejlődésére 
és a régen Ígért szövetkezeti törvényre 
azonban még sokáig kell várnunk.

De a javaslatnak más bajai is van­
nak. A 94: V. t. ez. sok gyarlósága kö­
zött kidomborodó helyes rendelkezések 
egyike az, hogy bizottságot küld ki, mely 
megvizsgálja, hogy a telepes nem jár-e 
rosszul a szerződéssel, melyet aláír. Igaz, 
hogy tovább nem igen foglalkozik a tör­
vény a telepessel.

A német törvény egészen mást tesz. 
Ö egy államilag szervezett magasrangu 
hivatalnokokból álló telepítési bizottságot 
küld ki, mely a telepítési ügyre mind­
végig maga ügyel fel s azt maga kezeli. 
A törvény odáig megy, hogy a telepes- 
tanácscsal segíti, megteszi kulturmérnöki- 
leg a szükséges gazdasági berendezéseket!, 
jogosult bizonyos körülmények közöli 
hátralékokat tűrni, netalán leírásokat ja­
vaslatba hozni, hololt a mi törvényünk ! 
minderről nem tud, hanem a telepeseket ; 
együtt egy pénzintézetnek adja át, mely­
nek humánus eljárására bízza őket, de 
azzal, hogy a telepesek boldogulnak-e 
vagy sem, hogy a telepeseket exekválják-e 
vagy sem, gazdagok lesznek, vagy földön­
futók, ezzel a magyar állam nem törődik, 
ez a bank dolga.

A telepes ál van adva a banknak, 
annak alárendeltje marad, inig félszázad 
után a kölcsön törlesztve nincs. De ki 
áll arról jót. hogy az emberek olt fognak 
maradni, s nem dobják ki őket árverés 
utján a birtokukból, s hogy vájjon a par- 
czellázás helyett nem a latifundium alkotás 
korszakát kezdjük-e meg ?

Söl hisszük, hogy nagyon gyakran 
meglesz az esel, hogy a szerencsétlen

időzöm. Aug. 25 én ismerkedtünk meg Oszten- 
dében. Jól emlékszem, éppen fürdőmet befejez­
tem es karosszékembe vetettem magamat: nyu­
godt léven a felöl, hogy kabinom jól be van 
zárva, kezdettem levetni fürdőköpenyemet, mi­
dőn az ajtóm egyszerre felnyílt és " egy férfi 
jelent meg előttem. En egy nagyot kiáltottam 
és lepedőmmel elfedtem magamat ésarezomat; 
cselédem a ki kiállásomat meghatotta, azt gon­
dolta, hogy valamit parancsolok s azért futott 
hozzam s mikor ezt az idegen észrevette, ke­
reket oldott. En módfelett megharagudtam rá, 
hallatlan vakmerőségéért, nehezteltem férjemre 
is, hogy miért nem kiséri el a fürdőbe, de leg­
jobban haragudtam magamra, hogy hogyan le­
hettem oly zavart, hogy ez elvetemült kalan­
dort jobban meg nem néztem. Annyit azonban 
észrevettem, hogy szépen kivarott fürdőköpeny­
ben volt. Másnap, daczára a kellemetlen idő­
nek. újból a tenger habjai között hűsüliem 
Mikor egyszere egy hatalmas hullám jött fe­
lém, megragadott és a viz alá dobott, mikor 
magamhoz jöttem, láttam, hogy tegnapi embe­
rem emelt ki a midőn már legnagyobb szük­
ség volt a segítségre. Alig töröltem ki a sós 
tenger vizét szememből, előttem állott férjem 
a ki hálás szavakkal köszönte meg megmen­
temnek áldozatkészségét, miután már előbb 
régi barátját ismerte benne és bemutatta önt 
nekem is. En oly dühös lettem férjem ez egv- 
ügyüsége miatt hogy bosszúból megbocsátottam 
teLn rnn M^1 már csat 'azl szeretném 
tudni, hogy merőben véletlen dolog volt-e ez 
ragy tan inkább előre ki volt csinálva?

Mi közben e levelet Írom, férjemill ül ve­
lem visavis az ő nagy karosszékében és minden­

telepeseket tömegesen fogják egy-egy rossz 
évben végrehajtani s hogy akkor egy 
nagytőkés vevő jelenik meg, mert hisz a 
föld után való szomjúság meg van a 
nagy tőkésnél is és akkor az apró tele­
pek a nagytőke kezében latifundiummá 
tömörülnek. A telepedés ügye általában 
vagy állami szükség, vagy nem. Ha nem 
az, kár vele az államnak foglalkoznia. 
De ha ez szocziálpolilikai és közgazda­
sági szempontból szükséges, akkor jól 
meg kell gondolni, szabad-e egy dividen- 
dát hajhászó bank kezébe játszani a te­
lepítés ügyét. A legelső pénzintézet, mely­
nek erre kedve van, alapszabályait meg­
változtatja, a kereskedelmi törvényszéknél 
bejegyezteti és igy papírok emmissziójára 
jogosulttá lesz. És igy a törvényjavaslat 
szavai szerint a bank kapja a telepitő 
jogait, ő lép annak helyébe és ő intéz­
kedik, mig például a német törvény ér­
telmében a bank igen helyesen csak, a 
pénzt adja s azután a telepessel minden 
kontaktusa megszűnik.

Már pgdig mi ez a bank? Egy köz­
kereseti társaság és semmi egyébb, a 
melynek igazgatóságában lehet is, meg 
nem is hozzáértés, humánus felfogás, de 
ha van is, akkor is háttérbe szorul szem­
ben azzal a kötelezettséggel, melyet rész­
vényeséi iránt, nem pedig ez esetben a 
telepesek iránt vállalt, ők a maguk hasz­
nát és nem az ország használ, nem a 
telepes hasznát nézik s ezért illetéktele­
nek e pénzintézetek arra, épen ugv mint 
a hogy illetéktelen a parczellázó telepitő, • 
hogy a telepesek ügyét magasabb szem­
pontból kezelje és vezérelje. Erre hiva­
tottak a telepesek maguk, a kik magukat, 
mini szövetkezet konstruálva,védik érde­
keiket, de csak úgy, ha a hátuk megett 
a kormány, mely a telepítési bizoltág 
utján sorsuk felelt őrködik.

A baj az. hogy a kapitalizmus ma­
gát olyan bástyákba sánczolja be, me­
lyek mögött hatalma növekszik s adófize-

áron tudni kívánja, hogy kinek irok. A laka­
tosnak, mondom, és ő teljesen megnyugodott, 
mivel nem értett meg. Legyen rajta, hogy Ön 
nekem valóban lakatosom legyen és készítsen 
kulcsot az én szivemhez.

Válaszát türelmetlenül várja
önt igazán szerető

.. ..... Adélja.
U. i férjem erősen hortyog.

Berkessy Ede urnák
Bécs.

Drága Asszonyom! 28/X
Azt kérdi: váljon véletlen dolog volt-e 

vagy előre kicsinált terv ? Egyik sem, mivel fáj­
dalom nem én vagyok az a kalandor. A mai 
naptol fogva végtelenül gyűlölök egy férfit, öt.

, ’a -szerencsésl> a legboldogabbat a nap 
alatt. Őrültté tesz ez a gondolat . . . Többet 
nem irhatok, toliam felmondja a szolgálatot.

A világon a legboldogtalanabb:
Ede.

Kardos Adél úrnőnek
Bécs.

Távirat.
Berkessy Ede urnák

Válasz fizetve. Honnan való 
kivárt fürdőkosztümje? Üdvözli

29/X.

Bécs.
volt az ön

Adél.

tőjévé teszi mindazokat, a kik kapitális­
sal nem bírnak. S minthogy Magyaror­
szágon a kapitalizmus befolyása alatt áll 
a jelenlegi kormány is, s minthogy ez 
áramlat ellen eddigelé a produktiv osz­
tályok kellően szervezkedni nem tudtak 
az államhatalom e döntő befolyás alatt 
feladja saját ingerencziáját, a hol ez kí­
vánatos, és egészséges volna, sokban aka­
dályozza a gyengék szervezkedését, de 
tűri az erősek szövetségének megerősö­
dését.

Hogy pedig ez a rendszer hová fog 
vezetni?--------nem nehéz kitalálni.

Bolgár dolgok.
Bulgáriában furcsa fogalmak uralkodhat­

nak a háláról Battenberg Sándor fejedelmei, 
ki hazáját az orosz protektorátus alól felsza­
badította, területét Kelet-Ruméliával gyarapí­
totta, a reá támadó Szerbiát diadalmas csa­
tában leverte, —- saját testőrei elfogták, hajóra 
hurczolták, s átadták Oroszországnak, hogy 
boszuvágyát rajta kénye-kedve szerint kitölt­
hesse. A lázadó alattvalók kősőbb kegyelmet 
kaptak, s büntetlenül térhettek vissza ha­
zájukba, sőt közülök igen sokan magas álláso­
kat nyertek el később.

Stambulovot, a vaskezü minisztert, ki 
egyedül volt képes kíméletlen energiájával 
megóvni hazáját attól, hogy az anarchia mar­
talékává legyen, fényes nappal az utczán gyil­
kolták meg, mondhatni rendőri asszisztenczia 
mellett. Gyilkosait futni engedték, s a gaztett 
büntetlenül maradt.

Legújabban Szimon Anna, egy magyar 
énekesnő tragédiája fordította Bulgária felé a 
müveit világ figyelmét. E szerencsétlen leányt 
Boitschev Decsko kapitány, Ferdinand fejede­
lem szárnysegédje, egyike a Battenberg elleni 
összeesküvőknek, elcsábitotta, s mikor aztán 
ráunt és terhére kezdett lenni, egyszerűen 
meggyilkoltatta a rendőrfőnök szives közre­
működése mellett. S midőn az osztrák-magyar 
konzul energikus fellépése következtében a

30/X.
Kardos Adél úrnőnek

Berlin.
Ki volt kölcsönözve. Kézcsókom.

Ede.

Igen tisztelt Uram! 2, NI.
Két nap óta olyan vagyok mint egy őrült. 

S ez már férjemnek isfeltünt. Szüntelenül azon 
töprengek, hogyan lépjek ön elé, hogyan Írjak 
önnek, Ede ? Ma már egy kissé nyugodtabb 
vagyok. Bebeszéltem magamnak, hogy az a 
kalandor már meghalt, úgy, hogy most már 
hiszem is. Igen ő meghalt, előttem legalább 
meg. Nyugodjék békével. Nem egészen magam­
tól jöttem e gyilkos gondolatra. Férjem egy 
fess lengyel fiatal embert hozott hozzánk: egy 
hegedűművészt, a ki férjemnek régi ismerőse. 
A fiatal művésznek szép szemei vannak, ter­
mete sugár, hajzata hollófekele s arczának já­
téka még szebb, mint szeméé. Olyan tüzes és 
vakmerő a tekintete, hogy ... de szívesen el­
tűrjük, mivel feledteti velünk kezének játéka. 
Ez a fiatal művész beszéd közben beavatott 
engem az ő életfilozófiájába. Ha nekem valami 
kellemetlen — úgymond — egyszerűen úgy 
tekintem, hogy rám nézve meghalt és minél job­
ban bánt valami, annál jobban bebeszélem 
magamnak a halálát. En sem hagytam e bölcs 
elvet magainnak kétszer mondatni. Egyben biz­
tosíthatom Önt, hogy előttem még él. Hegedű­
művészünk éppen most lép be. Kérdem őt, nem 
volt e az idén Osztendében ? Ö azt mondja nem.

Adél.
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gyilkosok ellen az eljárást meg kellett indí­
tani, ezek a végtárgyaláson nem átallották 
arra hivatkozni, hogy ők felsőbb parancsra 
cselekedtek.

A védekezés nem használt, mert a gyil­
kosok el lettek ítélve De mégis használt annyi­
ban, hogy nem húzták akasztófára a gyö­
nyörűséges mákvirágokat, hanem csak bebör­
tönözték őket, tekintetbe véve holmi enyhítő 
körülményeket. Hogy mik ezek az enyhítő kö­
rülmények, arról mélységesen hallgat a krónika. 
De nem szándékozunk bírói ítéletet kritika 
tárgyává lenni. A bűnösök büntetve lettek, s 
ez a mi igazságérzetünknek elég.

Nem hagyhatjuk azonban szó nélkül a mi 
ezen ügyből kifolyólag történt, mert ez már 
államunk prestigét is közelről érinti.

Bulgária ez idő szerinti miniszterelnöke 
Stoilov, egy minden tehetség nélküli tuczat- 
ember, mód fölött feldühödik azon, hogy a mi 
konzulunk erélyes fellépése kövkeztében nem 
lehetett agyonhallgatni ezen hitvány gyilkos­
ságot, és egy interview alajában heves ki­
kirohanást intéz Ausztria-Magyarország ellen, 
bolrányhajhászónak nevez minket, sőt sértegeti 
még uralkodó házunkat is. Úgy látszik, hogy 
Stoilov ur nem ismeri a politikai ildornosság- 
nak legprimitívebb szabályait sem és mások­
nak kell őt erre megtanítani. Biztosra veheti, 
hogy a leczke nem marad el monarchiánk 
részéről.

Hiába szaladt Ferdinánd Bécsbe, hogy 
enyhítse miniszterelnöke oktalan kirohanásának 
rossz hatását. Az ily dolgot egyszerű magyaráz- 
gatásokkal nem lehet elütni. Ezen felfogást 
látjuk érvényesülni kormányunk félhivatalos 
lapjaiban a »Nemzetiben és a «Pester Lloyd«- 
ban is, még pedig örömmel látjuk. Stodov ur 
sértett, oknélkül és brutálisan sértett. Ezért 
nekünk teljes elégtételt tartozik adni.

Kíváncsian várjuk, hogy külügyi kor­
mányunk minő elégtételt fog tudni szerezni 
megsértett államiságunk tekintélyének.

U. i. Hiszi-e Ön is, hogy meghalt.
Berkessy Ede urnák.

Bécsben.*
7/XÍ.

Szivem imádottja! 0 neki nincsen igaza. 
Ki nézhet a napba büntetlenül? És én mégis 
irigylem őt! Mondhatom nekem is vigaszt 
hoz a művészet,, vagyis inkább annak a mü- 
'e oi. Egyik barátom elcsalt egy ünnepelt éne- 

esno konczertére. Hogy hogyan énekelt, minő 
sí ért ért el, azt ne kérdezze tőlem, én csak 
annyit tudok, hogy az a fiatal szépség fehér­
pap ólat ruhájában úgy nézett ki, mint egy 
virágzó körtefa. Azután, amint jól megnéztem, 
az illatos fehér lepelben egy szépség foltot fe­
jeztem fel rajta és attól fogva csak e 
oorsonagyságu dolgon ábrándozék. Tudom, 

°ky jut nevet, midőn e soraimat olvassa 1 
ha"1/ , ,lloin ezüstcsengésü kaczajainak visz- 
vó'^í11' fegyen meggyőződve, hogy mihelyt I

i 1 a t^a,est-élynek, hazasiettem, az ön !! 
J' , fezembe vettem és ünnepélyesen bocsá- 

a o kertem tőle. Láthatja minő nyiltszivü 
“byoK- Váljon nem érdemelnék e meg ezért 

egy parányi kis jutalmat. Ede.
Kardos Adél úrnőnek.

Berlin.
. . 8, XI.
Igen tisztelt Berkessy Ur!

neki pl8e’ VÖge mindennek! . . . Hála Isten­
nek: i • etn megtalálta leveleit, könnyű is volt 
eevm.,llSZen feküdtek szépen sorba szedve 
szalag0/1 a dókban átkötve egy rózsaszínű

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, augusztus 4.

Elnök: Láng Lajos.
Jegyzők: Molnár Antal, Teleki Sándor gr 

Lázár Árpád.
Legelőbb az elnök bejelentette Szatmár- 

vármegye kérvényét a törvényhatósági tisztvi­
selők nyugdíjügyének rendezése iránt.

Ezután áttértek a hazai pénzintézetekről 
szóló törvényjavaslat folytatólagos tárgyalására.

Egész sereg módosítást nyújtottak be a 
képviselők az egyes szakaszoknál.

Mindjárt az első szakasznál gr. Károlyi 
| Sándor adott be módosítást és pedig olyképen, 
1 hogy a szakasz második bekezdését hagyják ki’

Lukács miniszter nem helyesli a módosí­
tást s kijelenti, hogy a javaslatban nem adatik 
újabb nyeremény kölcsönök kibocsátására fel­
hatalmazás.

A többség erre a szakaszt elfogadta.
A 2-ik §-nál gr. Károlyi Sándor, Blasko- 

vich Ferencz azért szólalnak fel, hogy ebben a 
javaslatban a viczinális vasúti kérdésnek semmi 
helye nincs. Azok rendezése politikai kérdés.

_ Gr. Tisza István: Maga is sok hibáját 
tudja a viczinális rendszernek, melyet egysze­
rűbben is meg lehet oldani. De mivel a finan- 
czirozásán az által lehet segíteni, hogy a va­
súti címleteknek tisztességes kurzus’ mellett 
való értékesítését biztosítsuk e javaslat által, 
azért a javaslatot megszavazza.

Lukács miniszter rövid felszólalása után a 
szakaszt elfogadták.

A 4-ik tj-nál gr. Károlyi Sándor azt ki­
fogásolja, hogy ebben a javaslatban is foglal­
koznak telepítéssel.

Darányi miniszter felelt erre röviden s 
bizonyítja, hogy a javaslat a telepítéssel szo­
ros összefüggésben van.

A többség a szakaszt elfogadja.
Az 5-ik §-t változatlanul elfogadták.
A 6-ik szakasznál gr. Károlyi Sándor, 

Blaskovich, Pulszky és Major Ferencz szólaltak 
fel, végül Darányi felelt a felszólalásokra s a 
szakaszt elfogadták.

A további szakaszokat is kisebb hozzászó­
lásokkal és el nem fogadott módosításokkal 
szavazták meg.

Válaszok az interpellácziókra.
Öl perez szünet után következtek a mi­

niszterek válaszai az egyes interpellácziókra.

Eleinte haragudott, válásról s más eféléröi 
beszélt. En hagytam, hadd tombolja ki magát, 
azután mikor már egy kissé lecsendesedett", 
felszólítottam, hogy velem együtt olvassa végig 
az ön leveleit és akkor meg fog arról győ­
ződni, hogy én példás nő vagyok, mivel annyi 
kalandos ajánlatnak ellene tudtam állam és 
hogy ő egy ily drágakövet nem érdemel. Ő elfo­
gadta ajánlatomat, átolvastuk együtt leveleit és i 
mondhatom, hogy olyan sokat régóta nem ne- í 
vettünk. í

A befejezés az volt, hogy férjem lábaim- • 
hoz borult és térdenállva bocsánatot kért tő- i 
lem, amiért az utóbbi időkben annyira elha- ! 
nyagolt. A pezsgőnél és osztrigánál oly jó ked­
vünk kerekedett, hogy az első poharat önért 
ürítettük, amiért oly szépen összehozott ben­
nünket.

És most hála fejében viszonzásul adok 
Önnek egy jó tanácsot. Ne írja soha egy asz- 
szonynak, hogy levelét csókjaival megette, ha 
egyszer nem igaz. Hiszen én előreláthatólag 
gazdagon behintettem ibolya-porral — az ön 
kedvencz parfümjével —- levélpapírjaimat és 
ön azt nem is vette észre.

Ön továbbá mindjárt észrevette az énekes­
nőn a szépségszemölcsöt, de én rajtam nem 
látta meg azokat, bár oly szerencsés volt, hogy 
a hullámokkal együtt küzködhetett velem. Oh! 
és ön mégis azt állítja, hogy szeret és hogy 
kész akármikor Berlinbe jönni. Jó, de ellehet 
rá készülve, hogy férjem kidobja.

Ajánlom hát, hogy kétszer is gondolja 
meg.

Kardos Adél.
U. i. Az én férjem angyal! '

Dániel Ernő báró keresk. miniszter felél 
Kakovszkynak a téglagyári munkás-sztrájk 
ügyében beadott interpellácziójára. A sztrájk 
fóoka az volt, hogy a munkások nagyobb bér­
összeget akartak kieszközölni. Ö minden intéz­
kedést megtett. A munkások érdekeit védő 
törvény némely tekintetben ellentétes magya­
rázatokra adhat alkalmat s azért azt módosí­
tani kell.

í .. lerczel Dezső belügyminiszter ugyanez 
i ügyben feleli Rakovszkynak, hogy a rendőrség 

a leghelyesebben járt el.
; Rakovszky nem volt jelen.

A Ház tudomásul vette a választ.
Válaszolt még Báró Bánll'y miniszterelnök 

í is Molnár apátnak, a ki ezt nem vette tudo­
másul, — válaszolt továbbá ötvösnek és Hol­
lónak is, kik nem voltak jelen. — A Ház a 
válaszokat tudomásul veszi.I =—====; •

! A kisdeóvás Biharmegyében.
— Sípos Orbán jelentése. —

, Tegnapelőtti számunkban megemlékeztünk 
i arról a kis füzetkéről, melyet Sipos Orbán kir. 
; tanfelügyelő Biharmegye közigazgatási bizott- 
’ sága elé terjeszteti s mely a megyei kisded- 
: óvó intézetek fejlődését és jelenlegi állapotát 
: tárgyalja. Az érdekes füzetből a következő 
í adatokat közöljük:

Biharmegyében csak 22 olyan község van, 
mely rendszeres kisdedóvoda felállítására fel- 

i tétlenül kötelezve van az egyenes adó összeg 
alapján,

Ezen községek közül a közigazgatási bizot- 
, ság által, szorosan a törvényhez alkalmazko­

dással megállapított kötelezettségnek, ezideig 
egyáltalában nem feleltek még meg:

Berek-Böszörmény, Hosszu-Pályi, Nagy- 
Rábé, Pocsaly, Tulka községek.

i A kötelezettségnek csak részben tettek 
elegeit:

Bihar-Diószeg, a mennyiben a kötelezett 
két kisdedóvoda közül csak az egyiket. Derecske 
szintén a két kisdedóvoda közül csak az egyi- 

• két; Mező-Keresztes, az egy kisdedóvoda és 
; egy állandó gyermek menedék ház közül csak 
1 a kisdedóvodát.

Nagy-Bajom, két kisdedóvoda közül csak 
í az egyiket, Nagy-Léta, két kisdedóvoda kö-
■ zül csak az egyiket állították fel; az utóbbi 
! azt sem, mert a létező kisdedóvoda egész- 
i ben jótékony, Nagy Sándor-féle alapítványból
■ keletkezett és csaknem egészben ezen ala- 
I pitvány jövedelméből tarlatik fenn. Nagy-Sza- 
I lonta a három kisdedóvoda közül csak "ketőt

létesített; ezeknek egyike azonban a Sternthal- 
i féle alapítványból tartatik fenn. Sarkad, Szé- 
: kelyhid, Udvari községek két-két kisdedóvoda 

közül csak egyet-egyet állítottak.
Ezzel szemben azonban keletkeztek kis­

dedóvodák már ezideig is több oly községben, 
melyben az adóösszeg nem üti is meg a 
törvényben megjelölt alapot. Ezen községek a 
következők: Álmosd, Bagamér, Báránd, Belé­
nyes, B.-Püspöki, Esztár, Élesd, K.-Marja, 
Körös-Rév, Magyar-Cséke, Margittá, M.-Telegd, 
N-.Báród, Pecze-Szöllős, Szakái, Tenke.

Biharvármegyének csak 27, — illetve 
Szakái elhagyásával csak 26 oly községe van, 
mely csupán adóalapon állandó gyermek-me- 
nedékház állítására lenne kötelezve. Ezen 27 
község közül azonban 8, és pedig: Bagamér, 
Barand, Belényes. Bihar-Püspöki, Kis-Marja, 
Margittá, Szakái, Tenke, az állandó menedék­
ház helyett rendszeres kisdedóvodát, — Sza- 
lacs kisdedóvodája előtt állandó gyermek- 
menedékházat már létesitettek; 8, és pedig: 
Ér-Semjén, Fúrta, Henczida, Konyár, Pizskold, 
Szalacs, Szerep, Vértes községekben a kisded­
óvodák szervezése, illetve a szervezés iránti 
tárgyalások folyamatban vannak.

Csupán adó-alapon létesítendő lett volna 
22 községben rendszeres kisdedóvoda.

A közigazgatási bizottság ezekkel együtt 
68 községre nézve mondta ki a rendszeres 
kisdedóvoda felállításának kötelezettségét; mely 
községekben az időközben létesült államaikkal 
együtt 84 kisdedóvoda lett volna állítandó. — 
Tényleg meg van nyitva ez ideig 37 kisded­
óvoda; — az adóalapon szervezendőnél 16-tal 
több. — a tek. közigazgatási bizottság által
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eredetileg meghatározott számnál 47-tel ke­
vesebb.

A nyári menedékházak száma 65 község­
ben 67.

Ezek a főadatok kétségtelenül mulatják, 
hogy Biharmegye területén a kisdedóvás ér­
dekében még sok a tenni való, hogy számos 
község nem felelt meg kötelezettségének.

Biharmegye azonban még sem áll a kis­
dedóvó intézetek számával hazánk vármegyei 
közöli az utolsók sorában.

Nevezetesen óvó-intézet vagyis kisded­
óvoda, állandó- és nyári menedék ház együtt­
véve eddig legtöbb van Biharvármegyében: ösz- 
szesen 109; — kisdedóvodája: Nyitramegyének 
47, Bács-Bodrognak 62, Pest-Pdis-Solt-Kiskun 
vármegyének 92, Torontálnak 80. E vármegyék 
után következik Biharvármegye a rendes kis­
dedóvodák számával. — Ámde Pest-Pilis-Solt- 
kiskun vármegye kisdedóvodái közt Kecskemét 
t. h. joggal felruházott. — továbá Nagy-Köröss 
Czegléd, Kiskun-Félegyháza, Halas, Vacz stb. 
népes városok kisdedóvodái benfogalaltnak s a 
vármegye népessége 1.224,724; — Nyitravár- 
megyében, melynek népessége 396.559 az erő­
teljes magyar közszellem társadalmilag léte- 
sitett számos ily alkotást; — Bács-Bodrog me­
gyében, melynek területe is nagyobb a mienk­
nél s melynek kisdedóvodái számában Sza­
badka. Újvidék, Zombor sz. kir. és Baja thj. 
felr. Zenta r. t. városok óvodái is benfoglal- 
tatnak és csaknem minden községe népes, úgy 
hogy 118 városa, illetve községe közül csak 
3-nak van 1000-nél kisebb népessége s lako­
sainak összes száma 716.488; Toronlálvárme­
gyének melynek területe csaknem oly nagy 
mint Biharvármenyéé, lakosainak száma Pan- 
csova nélkül 570.802; — 109 községe van 
olyan, hol a népesség a 2000 lélekszámot meg­
haladja s a kisdedóvodái közé a pancsovaiak 
is beszámitvák. — míg Biharvármegyében 195 
község közül csak 46-ban éri el a népesség 
száma a 2000-t; s lakosainak összes száma 
Nagyvárad nélkül 478,147 — és itt Nagyvárad 
város kisdedóvodáit nem soroltam fel.

Végül megemlítem az óvoda-intézetekbe 
járók számát, is; mely az intézmények nép­
szerűségéről tesz tanúságot. E tekintetben is Bi­
harvármegye az elsők között áll. Kisdedóvó 
intézetet látogatott az első tanévben: Pesl- 
Pilis-Solt-Kiskun vármegyében 8886. Szatmár­
iban 8376, Torontóiban 8351, Bács-Bodrogban 
8133, Biharban 7052 óvóköteles; minden többi 
vármegyében jelentékenyen kevesebb.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

A »gusztus 5. Nagyvárad város közigazgatási 
bizottságának ülése d. u. 3 órakor.

Augusztus 5. Tánczmulatság Erkenézen.
Augusztus 8. A brátkai fiatalság tánczmulat- 

sága a gór. kel. templom javára.
Augusztus 14. A belényesi tűzoltó egylet 

nyári lánezvigalrna.
S z e p t e m bér 24. Katonai lóvásár Nagyszalontán.
S z. c p t e m b e r 25—29. Lóversenyek Nagyvá­

radon
S z e p t e m b e r 27. Katonai lóvásár Nagyváradon.
Régészeti és történelmi muzenm (Shlauch park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Érdekes közigazgatási ülés. Nagyvárad 
város közigazgatási bizottsága ma csütörtökön 
délután 3 órakor tartja e havi rendes ülését. 
A közigazgatási bizottság ülései rendszerint 
egyhangúak, csendesek, s nagyrészét a pénzügy- ' 
igazgató adóügyi referádái töltik be. .Ma délu­
tán érdekesebb ügyek is kerülnek elő. Így tár- : 
gyalni lógják Deák József utmester fellebbe- ' 
zését a polgármaster azon végzése ellen, a í 
melylyel az utmeslert a sár és kavics szállí­
tásnál elkövetett csalásért állásától felfüggesz­
tette. A közigazgatási bizottság azonban aligha 
vállalkozik szerecsen mosdatásra. Ezenkívül ér- 
d e k e s rendőri ügyek kerülnek még a zöld 
asztalra, s be lesz mulatva egy vizsgálat és 
egy vadalá helyezésben néhány pompás jelenei 
eléggé változatos rendőri életünkből, a nagy- ! 
▼aradi Lequoq ok nagyobh dicsőségre.

* Zarándoklat Lourdes!)». Az idei zarán­
doklat rendezősége már megalakult és működé­
sét VI. Váczi-körut 43. sz. 1. emelet 2. sz. 
alatti irodájában megkezdette. Az a nagy vonz­
erő, melyei e kis földi paradicsom az egész 
katholikus világra gyakorol, remélnünk engedi, 
hogy Magyarország az idén is, mint a megelőző 
években tekintélyes számmal vesz részt a lo- 
urdesi szűz Mária olvasó ünnepén. Az indulás 
napja Budapestről szeptember 26 ára van meg­
állapítva, midőn a társaság a déli vasúti pálya­
udvarról a reggeli gyorsvonattal Kanizsa, Pra- 
gerhof, Cromons, Milánóig és innen Genua és 
Marseille érintésével október hó t-én reggel 
fog rendeltetési helyére érkezni, útközben Milá­
nóban és Marseilleben egy-egy teljes napot pi­
henve. Visszajőve! Marseille, Genua és Velencze 
vannak pihenő állomásokul kiszemelve. A ren­
dezőségnek sikerüli a többek közt kieszközölni 
azt a kedvezményt, hogy visszajövel a franczia- 
olasz határtól vagyis Ventimigliától kezdve, 
mindenki elválhat a társaságtól és a jegy ér­
vényességi idején (30 napon) belül tetszés sze­
rint időzhet az útvonal érdekesebb pontján. A 
legszegényebb néposztály érdekében is történi 
egy fontos újítás, mely szerint a Ill-ad osztályú 
utasok nincsenek kötelezve ellátlással járó 
részvételi jegyet venni, csak olyat melybe a 
vasti menetdij és elszállásolás költségei van­
nak beleértve. Ezzel a rendezőség lehetővé 
teszi a szegénysorán híveknek, hogy hazulról 
vihessenek élelmet magukkal a hosszú útra. 
A részvételi árak ennek folytán igy alakulnak: 
111. oszt, ellátás nélkül 86 forint. — 111. osz­
tály szállodai ellátással 105 forint. II. osztály 
szállodai ellátással 180 forint. I. oszt, szállodai 
ellátlással 240 forint Fölvilágositással és pros­
pektussal szolgál a rendezőség! iroda Budapest, 
VI Váczi-körut 43. szám, 1. emelet 2. sz.

* Mikor lesz kész a tüzérlaktanya. Sok 
küzdelmen ment keresztül a nagyváradi tüzér­
ségi laktanya építése. A munkásokkal többször 
volt baj a fizetés miatt s a rendőrségnek sok­
szor kellett rendbe tartani a szélsőségek felé 
hajló munkás tömegei. Szakértők azonban azt 
állítják, hogy minden felhasznált anyag a leg­
kitűnőbb minőségű s e tekintetben a laktanya 
épületei kifogástalanok. A munkál azonban sok 
körülmény igen hátráltatta; de legfőképpen a 
folytonos esőzés. A vállalkozók nevében Härtel 
Vilmos tegnap beadványt intézett Nagyvárad 
város tanácsához, illetve az építésre felügyelő 
bizottsághoz, a melyben előadják, hogy a foly­
tonos esőzés gátolta a gyors építést, főképpen 
pedig a földmunkát s ezért a kikötőit határi­
dőre, ez évi szeptember 1-re nem lesz teljesen 
kész a laktanya, de az épületek belsőjét befe­
jezik. A katonaság úgyis csak október else­
jén veszi át a laktanyát, miért is kérik, hogy 
a munkák teljes befejezésére szeptember hó 
36-ig adjon a varos haladékot. Valószínűleg 
teljesítik a vállalkozók kérelmét.

* A tanítók özvegyeinek és árváinak 
ellátása szempontjából figyelemreméltó hatá­
rozatot hozott legközelebb a belügyminiszter, 
egyetértésbe/) a vallás- és közoktatási minisz­
terrel. Egy község fölebbezell a vármegye kö­
zönségének ama határozata ellen, melylyel be­
illesztette a község pótköltségvetésébe az el­
hunyt községi tanító félévi fizetésének özvegye 
részére leendő biztosítása czéljából szükséges 
összeget. A község főllebbezését elvető s a vár­
megyei bizottsági közgyűlés rendelkezését jóvá­
hagyó miniszteri rendelkezés kijelenti, hogy a 
tanítók özvegyeinek és árváinak a tanító elha­
lálozása napjától számított féléven ál az egész 
fizetés és a lakás élvezésére feltétlen igényük van.

A polgármesternek arany nyakláncz. 
A király megengedte, hogy a pápai polgármes- 
tei ünnepélyes alkalmakkor, amelyeken a várost 
képvisel, arany nyaklánczot hordhasson.

* A vihar pusztítása. Az utóbbi nagy vi­
har sok helyen kárt okozott az épületeben s 
különösen az ablakok hullottak csörrenve szerte. 
Olyan pusztulási azonban alig állott ki egy-egy 
épület, mint a Ferencz-József laktanya. Ötven 
ablakot tört be a nagy szél s úgy nézett ki a 

laktanya, mint ha valami tüntetés után vohr 
A katonai állomás parancsnokság átirt a vá 
roshoz, hogy az ablakokat javíttassa ki. A vá­
rosi tanács B u s c h Dávid főmérnököt küldte 
ki, hogy vizsgálja meg, miként történt a nagy­
számú üvegpusztulás s nem gondatlanságból 

j keletkezett-e. Annyi bizonyos, hogy igen sokba 
; kerül a városnak a Ferencz József laktanya 
' fenntartása, a sok rongálás miatt.

* Nyugalomba vonuló főorvos. Gebhardt 
í Lajos dr. egyetemi tanár, a székes főváros tu- 
I dós főorvosa, a vaskorona rend lovagja, me*>- 
1 rongált egészségi állapotára való tekintettel. a 
j polgármesternél benyújtotta nyugdíjazás iránti 
í kérvényét. Gebhardt 32 év óla áll a főváros 
j szolgálatában.

* Egy utcxa burkolásának akadálya, 
i Vámház utcza kikövezésével megakadtak. Busch

Dávid főmérnök jelentést telt, hogy az utczál 
I elkezdték kövezni, de ha kellőleg feltöltik az 
! úttestet, a vizinegszorul az utczán s a két vé- 
j gén nem lesz lefolyása. A tanács tegnap tár- 
‘ gyalta az ügyel s kiadta a szépészeti és köz­

lekedési szak bizottságnak.
* Árvizszedelem. A földmivelésügyi mi- 

' niszter ma leiratban fölhívta a főváros közön-
• ségét, hogy a magas vízállásra és az e hó 
j 8-kára várható nagy emelkedésre való tekin­

tetből tegye meg sürgősen a kellő védelmi 
intézkedéseket.

* Vizváryék Nagyváradon. A tegnap esti 
'■ vonattal érkezett meg Nagyváradra a Vizvárv 
' család. Holnap kezdik meg vendégszereplései- 
i kel, a »Pillangó osatákan.« Jegyek a színházi
■ pénztárnál már ma válthatók. Az előadás iránt 
i oly rendkívüli érdeklődés mutatkozik, hogy már 
' is óriási menyiségü jegy kell el, a Vizváry csa- 
' Iád mindenik fellépésére.

* Tápszer vizsgáló és vegykísérleti ál- 
j lomás Nagyváradon. Még az elmúlt évben in- 
' dúlt meg a mozgalom Nagyváradon egy táp- 
i szervegyvizsgáló és bakterologiai intézet felál-
; itása iránt. Ez annál könnyebb létesíthető 
; Nagyváradon, mert a főreáliskolának megfelelő 
, labatoriuma van s ugyancsak a reáliskolánál 
| az állomás vezetésére kitűnő szak erő kinálko- 
' zik Pottásy János tanár személyében. B ácz
■ Mihály főjegyző előterjesztésére a városi tanács 
i elhatározta, hogy indítványozni fogja a legkö­

zelebbi közgyűlésnek miszerint Írjon fel a föld-
I mivelésügyi minisztériumhoz a vegykísérleti 
' állomás felállítása iránt.

* Uj szeszgyár. A Moskovits Adolf és fiai
■ czég nagyszabású szeszgyára és malma mellé 
í mezőgazdasági szeszgyári létesít. A városi ta- 
! nács tegnap megadta az építkezési engedélyt
• az uj gyártelepre.

* Bartha Miklós kegyelmi kérvénye, 
í Zichy Jenő gróf, kit a Bartha-bizottság a ke- 
i gyehni kérvény átadására felkért, ma a fővá- 
! rosba érkezett s a kérvényt átvette. A kérvény 
I röviden, de gyönyörűen van megírva s diszkö-
■ tésben van hozzá mellékelve a 202.000 alá- 
j Írás.

* Lemondott ügyvéd. A nagyváradi ügy­
védi kamara közhírré teszi, hogy Dr. M á t h é 
György nagyváradi ügyvéd, törvényszéki jegy­
zővé történt kinevezlelése következtében, az 
ügyvédek névjegyzékéből saját kérelmére tö­
röltetett.

* Vizes gödörbe fűlt gyermek. A nagy­
váradi szőlőhegyen lakó Fibik József vinczellér 
gyermeke az áldozat. Fibik elment hazulról s 
egyedül volt otthon a felesége két gyermekével 
Az egyik gyermek négy éves lehetett, a másik 
egy éves s az udvaron játszottak, mig anyjuk 
a konyhában mosott. Az egy éves gyermek, jó­
formán járni sem tudott, csak csuszkáit az ud­
varon. Köielükben volt egy vizfelfogó gödör, s 
a gyermek csúszás közben bele esett és mire 
észre vették, megfult. Az anyja már csak halva
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tudta kihúzni egy horoggal. Márkus János hegy 
bíró nyomban megtartotta az előzetes vizsgá­
latot ez esetben, melynél bizonyos fokn gon­
datlanság, minden bizonynyal terheli a szülőket.

* A tanoncziskolai bizottság ülése. Az 
iparoktatási bizottság tagjait, a városháza ta­
nácstermében folyó hó 9-én hétfőn d. u. 4 
órakor tartandó ülésre tisztelettel meghívom. 
Tárgy: A segéd rajztanári állás betöltése 
és egyéb folyó ügyek. Nagyvárad, 1897. au- 
gusztii- 4 én. Ragány János elnök.

* Egy vármegye jubileuma. Jövő évben
lesz 200 esztendeje annak, hogy a Bácska 
a törököktől visszafoglaltatván, B á c s és B o d- 
rogh megyék ujjászerveztettek. A vármegyei 
történelmi társulat erre az alk dómra nagyobb 
szabású emlékkönyvet készül kiadni, mely ma­
gában fogja foglalni a 200 éves Bácska 
összes fő- és alispánjainak továbbá az egész 
200 év alatti tiszti karnak névsorát s a me­
gyében szerepet játszó családok rövid történe­
tét. Az adatok gyűjtése végett Bácsmegye fő­
levéltárnoka égy pár napig Biharvármegye le- i 
vállárában is fog kutatni. II

* Uj találmányok a hadseregnél. A had- ; 
ügymmiszteriumból két uj találmány érkezett 1 
le a napokban a nagyváradi honvédséghez ki- | 
próbálás végett. Egyik egy asbestből váló keztyü, ; 
mely lehetővé teszi azt, hogy esetleg óra hosz- i 
szákig tartó gyors tüzelés alatt rendkívül át­
melegedő fegyvert ne legyen kénytelen letenni
a katona, mert az éghetetlen asbeth keztyü 
megóvja a kezét a hőségtől. A másik kipró­
bálásra való találmány egy linoleum talpú 
c z i p ő. Ezzel kapcsolatban közöljük egyik ka­
tonai lap legújabb számában közölt következő 
hírét: Katonai körökben régóta foglalkoztak azzal 
a tervvel, hogy a lőszerhordásra kutyákat al­
kalmazzanak. Háborúban egyike ez a legnehe- 
zebb feladatoknak a szegény bakára nézve, ' 
mert minden födözet nélkül valóságos golyó­
záporban kell a tartalékból a tüzelő rajokhoz 
jutnia, hogy azokat töltényekkel ellássa.

* Jegyző választás. A Gánra Miklós volt 
rézbányái körjegyző elhalálozása folytán meg­
üresedett körjegyzői állást jövő hó 6-án töltik 
be választás ulján. Két pályázó van Popo- 
v i t s l erencz rienyi körjegyző és K e r t é sz 
István rézbányái hely, körjegyző.

* Térzene. A 37-ik gyalogezred zenekara 
a tegnapról elmaradt térzenét ma délután fogja 
megtartani, 6—7-ig a Schlaue h-t éren.

Botanika. A minap egy nagyobb társaság 
utazott ki a Püspök-fürdőbe s'az utón, miközben 
a vasúti-ablakon kinézve elméláztak a kisasszony­
nak az. egyik hirtelen felsóhajtott egy halalmas fa 
latiara:

—- I-lenem, mi mindent tudna mondani ez a 
ven tölgy ha megelevednék 1

A társasággal együtt utazott egy professzor 
nimi ember is, a kinek eleintén ránezba szö- 
>° . a homloka, majd a következő megjegyzést 
koczkaztalta megr

Először is mindenesetre azt. mondaná: 
ot <uia,()[ kétek kedves kisasszony, de én ákáczfa 

vagyok.

, i ^‘‘igezés áldozata. Elesdről értesite- 
tppna. iGa ®zornszód Felső-Lúgos községben 
a hm m ’P ródor,ié hirtelen meghalt s midőn 
hnov " H^ß^kiotette rögtön észrevevé, 

nem természetes a halál; az esetet be 
tét éT llnJÖglön az Eljáróknak, kik meg- 
bitóm.-íellÖv,ntézke.déseket az élesdi járás- 
történm 'p . bonczolas ma délután fog meg­

fenni 1’. Lúgoson.
meg póv rIÍrkL^?Z?8 csa,äd- Fgy öreg asszonyt, 
nan 1fenkét éve3 leánykát vittek be teg- 
sem hoH i/í8hez- Nem ludJak ök magok 
sírni a líV? *k S az öreg aS37-°ny elkezdett 
Három ea.ny még ha,18osabban zokogott. 
kuszosniTírrmeke \an még valamenyien czir- 
mulattatiil a?CZ lerencz igazgatósága alatt 
asszonv « H küzönsé8et- A gyanús kinézésű 
Ä A Ühnet néIkÜl Puergen, hogy tolon- 
már mnOf?a^ a «Yer,nekeihez. Két község 

■8 égadta az illetőségi helyét, végre is

I
előtt legalább 5—ß napig viselni kell a czipőt, 
hogy a láb beleszokjék s hogy ha a czipő esetleg 
szűk, meg idejekorán kicserélhető legyen.

Kézi gyógytárt magával czipelni felesleges, fő­
leg antipyrint, fenacetirát stb. s más fejfájás ellen 
való porokat, mert azok vigyázatlan használata 
már sok embernek okozta hirtelen halálát.

b orrásvizet a hegyek közt bármikor veszély 
nélkül lehet inni. Hogyha a vizbe nehány csepp 
coznacot vegyitünk, akkor bármily kimelegedve és 
megizzadva vagyunk is, bátran ihatunk, régi ked- 
vencz mondása a turistáknak, melynek azonban 
semmiféle komoly alapja nincs. Hidegvizet felhevült 
állapotban inni mindig veszélyes. Pár pereznyi hü- 
sőlés után azonban néhány ujnyi viz bátran iható, 
ha utáana azonnal újra útnak indulunk.

Hideg vízben fürödni nagyon egészséges, de 
felhevült testtet nem tanácsos, vizbe ugrás előtt 
feltétlenül locsolgassuk meg kissé testünket a vízzel. 

: Ebéd után legalább is 2 órának kell eltelnie, hogy 
' fürödni mehessünk. Sokáig időzni a hidegvízben 
i nem jó.
I Nagyobb hegyi kirándulás előtt feltétlenül 
l meg kell fürödni hideg vízben, mert az megaczélozza 
' az izmokat. Lefekvés előtt pedig ajánlatos a lába- 
! kát pár perczig spirituszban vagy spiritusszal vegyi- 
í tett vízben megáztatni. — Ha a talpot a hosszú ut 

feltörte, kenjük be szarvaszsirral vagy vaselinnal. 
Ugyenezt a szolgálatot a közönséges fagygyu is 

; megteszi. Ezt azonban még a járkálás előtt kell 
: használni.

Nők fűzőben ne utazzanak. Útközben is szi­
gorúan meg tartandók a megszokott étkezési Idők 

i s csak nagyon kevéssel szabad többet enni mint 
j otthon; a mozgás és járkálás folytán ugyanis az 
i ember éhesebbé válik, mint rendes körülmények 

közt.
I Kevés podgyászszal utazzunk, A sok ezók- 
( mók mindig csak kellemetlenséget okoz.

Az utazás tartama alatt lehetőleg feledjük el 
‘ mindenféle házi bajt, s egyéb kellemetlenséget és 
; csakis a szórakozásra gondoljunk.

Elutazás előtt biztosítsuk életünket, vagy lega- 
: lább is baleset elleni biztosítsuk magunkat.

Ne legyünk útközben se nagyon bőkezűek, 
j se nagyon fukarok.
i Dr. Flott.

í MULATSÁG.
Meghívó. Brátkán, 1897. augusztus 8-án 

' vasárnap a vasúti állomás közvetlen szoin- 
; szédságban B a t l h y á n yi József gr. nyaraló- 
j jában tartandó Jótékonyczélu táncz- 
mulatságra. Kezdete 5 órakor. —Személy- 

I jegy 1 frt. Család-jegy 3 írt. A tiszta jövede- 
I lem a helybeli gör. keleti hitközség épülő 

temploma javára fordittatik. Felülfiz.etések kö- 
' szönettel fogadtatnak. A mulatságot megtartjuk, 
t ha esik, ha nem — Jó konyha, jó bor, ezuk- 

rászat. A zenét Dula Miklós zenekara szol- 
: gáltatja.

Dr. Beöthy László főispán, Goldis János püs­
pöki helynek, orsz. képv. Szunyogh Péter alispán, 
Telegdi József orsz. képv. védnökök. Bérczy Imre 
főszolgabíró, Papp János megyei főjegyző, Farkas 
Mór őrnagy, Száhlender Károly elnökök. Lungu 
Gábor ellenőr, Domokos István pénztárnok, Virág 
Géza ellenőr, Gzibenszky Vazul háznagy. Bulzán 

I László, dr. Buna János, ifj. Czibenszky László, 
Daraban Gerő, dr. Duma Flórián, Feldheim Albert, 
Filip Sándor, Hajnal Albert, Hajnal Ede, Hande 
Károly, Hollósy Gyula, Hubay Sándor, Jakabfy 
Lipót, Jaczkovits Theodor, Kaszó Gyula, Kakas 
Venczel, Krajnik József, Lázár Aurél, Mandel Albert, 
Pallady Sámuel, Pap Tódor, Pakala Tamás, dr, 
Popovics György, Schvartz Jakab. Selymessy Béla. 
Sóos Lőrincz, Verner Kálmán, Zigre Miklós bizott­
sági tagok.

Czibenszky János, Feldheim Mór elnökök, ifj. 
Feldbeim Béla, Greiner Lajos alelnökök, Balogh 
Győző, Beniczky Sándor, Deutsch Géza, Falb Sán­
dor, Fazekas Imre, Fried Samu, Haber Adolf, Haber

aztán haza küldte a rendőrség egy harmadik 
faluba, ahol majd találkozhalik egymással a 
czirkuszos família.

* Tűz Szeghalmon. Vasárnap reggel 3 
órakor Szeghalomban tűzi zaj zavarta meg áz 
alvók álmait. Kigyuladt ugyanis ismeretlen ók­
ból a Csathó Jenő nagyváradi bírósági végre­
hajtó házában levő bolthelyiség, melyben^ 8 
mm. petróleum volt ez meggyuladva hatalmas 
lángokkal égett, úgy hogy a bolt helyiségben 
minden elpusztult. Az elégett tárgyak biztosítva 
voltak, a tűz oka ismeretlen.

* Kóbor gyermek. A napokban már em­
lítettük, hogy a rendőrség egy k i s t ó t fi u t 
kerített kézre, ki magát Iván­
nak nevezte, de többet nem tudott mondani. 
Gerő Ármin rendőr alkapitány végre kiderítette 
a kis fiú kilétét. Galiczia egyik községébe való, 
hová még tegnap haza küldték kényszer útle­
véllel a kis tolonezot. Később beismerte, hogy 
azért nem vallotta be hogy hova való, mert 
nem szeret haza menni. Otthon — úgymond 

■— nincs mit enni.
* Tolonczok. A keddi hetivásár alkalmá­

val elfogott csavargókat tegnap kísérték ki a 
városból. Szám szerint lehettek vagy húszán s 
nyolez közülök nő. Nagyobb része koldulás 
miatt lelt elfogva s közbe még csentek is, hol­
mi egyet-mást, ami éppen a kezük ügyében 
akadt.

* Sok híd disznót győz. Ezt a közmon­
dást el lehet mondani Kalló Mitru bikácsi la­
kosra is, kit tegnap 9 kegyetlen czigány Laka­
tos György és 8 társa a bikácsi határban ugy- 
annyira elpáholt, body a szegény szerencsétlen 
élet halál közt lebeg. A kegyetlen czigányokat 
a gyapjúi cseudőrség elfogta és 3 csendőr' ösz- 
szelánczolva bekísérte a kir. ügyészséghez, ihol 
azzal védekeznek, hogy nagyon illasok voltak, 
amiből persze egy szó sem igaz, mert a csen­
dőrök jelentése szerint teljesen józanok voltak.

* Eltűnt asztalos inas. Miklován György 
18 éves nagy-báródi asztalos inas eltűnt még 
múlt hóban a faluból s azóta semmi hirt sem 
adott magáról. Körözik.

* Etsedy atelierjéből. Elsedy Albert leg­
újabb »Esik eső, sül a nap, A csillagok ra­
gyognak« czimü képét, melyen gőzhajó, vasút 
és léghajó látható, Rees R. L. nagyváradi gáz­
gyár igazgató nyerte meg Viluska névvel.

Az utazás művészete.
Hogyan utazzunk ?

Julius végső napjaiban kezdődik meg a tulaj- 
donképeni utazási idény, mely szeptember utolsó 
hetével végződik. Egy orvos ebből az alkalomból a 
következő dolgokat ajánlja az utazók figyelmébe:

Kövér emberek ne utazzanak olyan helyre, 
hol köztudomás szerint sokat szoktak enni az em­
berek, soványak pedig ne keressék fel Wörishofent 
vagy olyan fürdőt, ahol czibere levest eszuek 
ebédre. Az idegesek ne utazzanak ostendeba vagy 
a monte-carlói játékbarlangba, egy szóval idegizgató 
helyekre, a melaneholikusok azonban igen.

Kis gyermekkel ne utazzunk olyan helyre, 
hol orvos a közelben nem lakik.

Hegyes vidékre legalkalmasabb augusztus első 
felében utazni egész szeptember végéig, tengeri 
fürdőre pedig augusztus 10-től szept. 20-ig. Ha 
lehetjük legalább 4 hétig tartózkodjunk a kiválasz­
tott fürdőhelyen, mert a kimerült testi szervezet 
csak ennyi idő alatt kezdi érezni a fürdőzés jó­
téteményeit.

Kéjutazásra csakis teljesen egészségesen sza­
bad elindulni, mert a legkisebb baj is könnyen 
rosszabra fordulhat a vonatrázásai a megváltozott 
életmód stb, folytán.

A férfiak könnyű selyem vagy vászon puha 
ingben utazzanak. Az igaz, hogy ez nem olyan 
elegáns mint a szépen kikeményitett fehér ing, de 
nem azért utazunk, hogy másoknak tessék a mi 
elegáncziánk, hanem azért, hogy élvezetet találjunk.

Uj czipőben nem tanácsos utazni. Elindulás
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Márton, Horváth Gyula, Jakab Emil,Ff Kovács Ká­
roly, Leimdörffer Aladár, Leimdörffer Károly, Liszka 
Sámuel, dr. Lung Anastaz, Nagy Zoltán, Óvári 
Kálmán, Pallady Miklós, Reesky Péter, Richter 
Gyula, Simon I. Dr. Vucskics Gyula,7 Zigre Aurél.

— Arménia, magyar-örmény havi szemle. 
Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: Szongott 
Kristóf. Augusztus. Szamosujvár. Todorán Endre 
könyvnyomdája. 1897. A kitünően szerkesztett 
folyóirat jelen füzete először is Issekutz Antal 
dévai polgármester arczképét és életrajzát 
hozza. (Érdekes, hogy ez idő szerint Magyar­
országon három vármegyének van örmény, 
főispánja és három városnak örmény polgár­
mestere.) Lekötötte íigjelmünket Dr. Molnár 
Antal pompás czikke: Örményország és a ke­
leti események (Les Armeniens, les Cretois et 
L' Europe par Jean Psichar. Nouvelle Revue. 
Livraison 1. Mai. 1897, mely, amily aktuális, 
ép oly tanulságos. Még érdekesebbnek Ígérke­
zik a folytatás, melynek tárgya a következő 
kérdés leend: Mi az indító oka az örmények 
lemészároltatásának, s hova vezet e vérengzé­
sek rendszere. A derék szerkesztő a magyar­
honi örmény családok geneológiáját irta meg: 
müvéből mintegy kóstoló a — 235 — lapon 
kezdődő közlemény, amely különösen az ör­
mény vezetéknevek etymologiai magyarázatá­
val foglalkozik.
Voith Antal folytatja a zejlun i 
szóió 
hogy az apróbb közleményekből a segesvári 
Petőfi szoborra irt örmény 
zöljük:

Angyal-tói Azbejfiig. Végűi 
örményekről 

czikksorozalát. El nem mulaszthatjuk.

fordítást ne kö-

Szabadság Szerelem, 
E kettő kell nekem. 
Szerelmemért föláldozom 
Az életet,
Szabadságért föláldozom 
Szerelmemet.

Azádánk szirárgu
Bedkh ejincz ájsz jérgu.
Vászu szirágánisz gezoheris 
Génthánuthun
Vászu ázádutyján gezohein 
Szireluthun 1

Dr. Zsögöd Benő irodalmi pőre. Zsögöd 
Benő dr. volt nagyváradi kir. jogakadémiai s 
jelenleg budapesti tud. egyetemi tanár egy mun­
kával készült el s épen kiadni szándékozott 
rendszeres magánjogát. Mikorra azonban ő 
rendbe szedte könyve kéziratát, meg­
jelent a könyvpiaczon egy másik magyar ma­
gánjog, mely szintén Zsögöd Benő eszméit és 
elveit tartalmazta, anélkül azonban, hogy ő tu­
dott volna róla. Nevezetesen valami Anyulászy 
I. joghallgató éveken át szorgalmasan gyorsírta 
Zsögöd tanár magyarázatait és ezeket egy vas­
kos kőnyomain könyvben kiadta Politzer Zsig- 
mond, elég szép áron árusítva azt minek da­
czára a tanév második felében már min­
den érdeklődő tanítvány beszerezte azt. 
Mondani is fölösleges, hogy ez által Zsögöd 
érzékeny kárt szenvedett, mert megjelenendő 
könyvének kereslete kevesbedelt, miért is szer­
zői jogsértés miatt és megbírságolás végett teg­
nap pört indított a budapesti törvényszék előtt 
és becsatolva a másolt könyvet, mely egész 
nyíltan hirdeti, hogy Zsögöd tanár előadásai 
nyomán készült: 4800 frt kárának megtéríté­
sében kéri elmarasztalni Politzert, egyben azt 
is kérelmezvén, hogy a meglévő példányok 
azonnal elkoboztassanak és a jogbitorlás még 
külön birsággal sujlassék.

után újra Nagyváradon a Vizváry család. Viz- 
váryt és feleségét ismerik szerte ez országban 
mindenütt, nekik nem kell reklám. Vizváry 
Mariska azonban csak alig 1 és fél esztendeje 
tűnt fel a világot jelentő deszkákon. Ismerte- 
téskép közöljük tehát róla azt a rövid, de ve­
lős tudósítást, mely az »Uj idők «-ben akkor 
jelnt meg róla, mikor tavaly januárban szer­
ződtették a budapesti »Nemzeti színházhoz.«

* A nemzeti színház uj tagja, hz egye­
sült Vizváry-Szigely művész-dinasztia legifjabb 
hajtását: V i z v á r y Mariskát, a nemzeti szín­
házhoz szerződtették. Egészen fiatal gyermek 
leány, a ki nagy szorgalmával és intelligenczi- 
ájával tűnt ki az akadémián. Néhányszor lát­
tuk. már a nemzeti színpadon is, mint kisegí­
tőt és a sajtó a közönséggel egyetértve, meleg 
rokonszenvvel és tetszéssel fogadta első szárny­
próbálgatásait a melyekből tapasztalt augurok 
a fiatal mövésznő jövőjére nézve felette hí­
zelgő következtetéseket vonlak.

i egyébként, 
' inkább a komolyabb drámai mint 

naiv szerepkör felé vonzza.
Az előadásra már tegnap 

tett jegyeket kapni s a közönség 
után ítélve, zsúfolt ház előtt fo;. 
fellépni a három Vizváry. kik 
gyorsvonattal — nem mint 
tegnapelőtt -— érkeztek Nagyváradra.

A színtársulat szervezése. Október else­
jén, az aradi színtársulat néhány tagja részint 
a megnyíló Magyar színházhoz, részint más 
helyre távozik el. Leszkay András már kezdi 
a szervezést s olyan tagokkal akarja pótolni a 
hiányt, hogy társulata minden tekintetben 
méltó legyen ahoz a nívóhoz, amelyen jellenleg 
áll. Szeptember tizediké körül foglalja el F á y 
Szeréna is szerepkörét s igy még nekünk is 
részünk lesz művészi játékában. Távozik még: 
Bállá Kálmán, Somló Emma, Pesti Kálmán és 
néhány kardalos.

Jutalomjátékok. A jövő héten már meg­
kezdődnek a színkörben a jutalomjátékok. A 
társulat minden elsőrangú tagja kiveszi belőle 
a részét. Először az Operette s aztán a drámai 
személyzet jutalomjátéka fog következni, mely 
mindenesetre bizonyos fokú érdeklődési fog a 
színházi estéknek kölcsönözni.

Shakespeare-est a színkörben. A közön­
ség köréből kapjuk a következő sorokat: Ides­
tova már háromnegyed része telik el az idei 
nagyváradi színi szezonnak s idáig még egyet­
len egy Shakespeare vagy Moliere est sem volt 
a színkörben. A színpad ezen, idáig még felül 
nem múlt óriásai pedig talán csak produkáltak 
olyan darabol, melyet érdemes lenne legalább 
egyszer előadni. Ez a két klasszikus szerző, 
kik örökké szerepelni fognak a színházi reper­
toárokon, olyan darabokat is irt többek közt, 
melyek előadását még a színházi pénztáros 
sem szokta görbe szemmel nézni, mert tudtunk- 
kal eddig a »Szenl-iván éjiálom« vagy »Ro­
meo és Julia«, a »Fösvény« stb. mindig telt ház 
előtt kerültek színre Nagyváradon. Már csak alig 
két hónapig fognak tartani az előadások, fel­
kérjük azért a klasszikus darabokat kedvelő 
publikum nevében a színkör müvezetőségét, 
hogy örvendeztessen meg bennünket valamelyik 
este egy Shakespeare vagy Moliére darabbal is.

A

Úgy tudjuk 
hogy Vizváry Mariskái ambicziója 

tisztán

óta lehe- 
érdeklődése 

holnap este 
tegnap esti

tévesen jeleztük

Igazságszolgáltatás.

SZÍNHÁZ es művészét.
A Vizváry család első fellépte. Suder­

mann hatásos színmüvében a »Pillangó csatá«- 
ban holnap mutatkozik be oly hosszú időköz

nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: l)r. Gedeon László.
1612. Mann Adolf — Micskey Antal — meg­

változtatva.
1656. Weinberger Lajo:

— helybenhagyva.
József

1610. Orga Janku — Bodrován Janku 
részben megváltoztatva.

1420. Simolya Mihály — Jurincsik János - 
megváltoztatva.

1623. Simolya Mihály — Jurincsik János _ 
részben megváltoztatva.

1628. Adiósváry gazd. — Branyiezky Jáno„
— részben megváltoztatva.

1636. N. Szebeni tkptr. — Czoty Sándorné 
helybenhagyva.

1636. Pinta Emánuel — Éliás Salamon 
helybenhagyva.

1659. Agyagvölgyi János 
hály s. t. — helybenhagyva.

1660. Kelecsényi Ferencz —Krisnái Györgvní
— helybenhagyva.

1674. Andor István — Andor Géza — hely­
benhagyva.

1685. Lisensladter s. t.
Kondrád — helybenhagyva.

Seres Mj.

s. Bittenbinder

Előadó: Dőbosffy Alajos.
1500. Brunner Rozália — Stern Sámuel _

részben megváltoztatva.
1(197. Simolya Mihály — Heinrih Mayer _

megváltoztatva.
1588. Iries Szófia — fries Petru — rendelet.
1615. Adler Ignácz Heisler Fáni — hely­

benhagyva.
1617. Beles János -— Krasován Ferenczné 

■—■ visszautasítva.
1624, Sisler Sámuel Bienenstok Etel _

helybenhagyva.
1653.

rendelet.
1654.

— részben

Imre Apró Endre —

Pelbarlhidi tkptr. — Popovits György 
meg változtatva.

Előadó: Polchy Mór.
Bulzán János s. t. lopás — helyben-

2650. 
hagyva.

2350.

Bura Petemé emberölés helyben-

kh. —

megs

Gazsó László közrend elleni 
részben megváltoztatva.

2390. Maducza Torna testi épség 
változtatva.

2433. Hajdú Pál ingatl. vagyon rong. — 
helybenhagyva.

2477. Szőke Lajos véderő elleni kh. — fo.
2540. Aramucz Nikoláe" közcsend elleni kh. 

— rendelet.
2542. Kollár Frigyes rágalmazás — meg­

változtatva.
2538. Bertók Péter és neje becsületsértés 

-— megváltoztatva.
2539. Kolozs János rágalmazás — részben 

megváltoztatva.
2557. Kovács Jenő becsületsértés —
2606.

változtatva.
2671.

rendelet.
Angelina Tivadar s. t. sikkasztás meg­

Begye Györgye lopás fo.

Előadó: Nagy Ferencz.
Zachariás József hiv. sikkasztás

rendelet.

Megszökött a büntetés elöl. Ottyán 
Gábor tatarosi aszfalt gyári munkás olyan erő­
sen találta pofon ütni egyik társát, hogy ezt a 
nyaklevest a nagyváradi kir. törvényszék súlyos 
testi sértésnek mi nősítette. Ottyán tisztába lé­
vén vele, hogy ezután a minősítés után bizony­
nyara nem azért idézte meg a törvényszék 
maga elébe, hogy megjutalmazza a bravúros 
pofonért, mint a nagypiaczléri vásáros komé­
diás szokta azokat, kik a bódéjában felállított 
kóczczal kitömött szerecsen arczán próbálják ki 
tenyerük erejét, hanem egy darab időre fel 
akarja ajánlani neki nyári hűsölésre a fogház 
egyik csendes szobácskáját, — fogta magát s 
szépen megugrott. A nyaralást ily udvariatlan 
módon visszautasító pasasér ellen most kény­
telen a törvényszék a körüztetést elrendelni, 
mely a tegnapi »Rendőri Közlöny«-ben 
jelent meg.
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Fordította K. G.

_  Igazad van — felelt mosolyogva, 
ez a legkevesebb.

— Ez azonban nekem nem elég.
_  Ezt intézzétek el egymás közt, a 

dolog a

- Ha 
igen.

— Daisynak van egy kis pénze atyja 
tette le számára, anyja is helyezett valamit 
kilátásba de ha erre nem is lehet számítani 
megeshetik hogy megtartja szavát. Te tehát 
megígéred, hogy Daisyt megkéred?

— De Vilmos mire való ez a sietség! Hadd 
beszéljek előbb vele.

— Igen! sietnem kell Ottó! Ki tudja, mily 
közel jár hozzám, a halál, és keltőtöket bizton ­
ságba kell hoznom Prada elől. Én jobban 
akarok, gyermekemről gondoskodni, mint saját 
atyja tette. És te magad is be fogod még lát­
ni Ottó, hogy Daisynak velem való élete e kis 
városban, nem lehet tartós, távoznia keli, de 
hova? A szép és ártatlan gyermeket azzal a 
szenvedélyesjellemmel egyedül a világba ki nem 
dobhatom. Ottó! kincs, nagy kincs ez a gyermek, 
kit rád akarok bízni. Ne gondolkozz sokáig’ 
szabad ember vagy, nem csinálsz magadnak 
semmit az ő sötét jövőjéből, az ő szegény­
ségéből ...

Vilmos lassan mintha könyörögne, össze­
tette kezeit. Ottó még soha sem látta ily 
izgatottnak.

— Nem! abból nem csinálok lelkiismereti 
kérdést, mert nekem semmi sem kell csak 
szeretete. Ha engem úgy szeretne, mint téged, ' 
egy pillanatig sem haboznék, tüstént karjaim 
közé zárnám! Te azonban egész szivét elfoglal- 1 
tad, nem tudom, mily szeretetet adhatna még I 
másnak. I

— Vilmosvéresre harapta ajkát, váltakozva : 
hol veres, hol sápadt lelt s csak egy kis idő ' 
múlva tudott válaszolni: «Ottó — én ■ én ■
semmi sem vagyok, csak árnyék. Hold vagyok 
mely lemegy, ha a nap fölkel . . . Légy te a ' 
nap Oltó. 0 igazán megérdemli a fényes 
szerencsét. J

— Oh te régi jó barátom! Nem fog fájni i 
!L"?b'ÖZni fogod? 01y évesed van a

ismét szivére tette kezét, az újra, ■ 
phisikai fájdalmat akart neki .

ajka - (’-aíeSh r SUSOgá félig nyitolt ;
vi . boldog logyen.

baráií ő-1 ,már .0Ltó mindent, szegény ! 
rette s ° hidalom jött, nagyon sze- ' 
voznia l í 6 SZereteL ellen' Daisynak tá- I 
vozma kellett közeléből.
fájdalmas t.l)Szte^et^’l eltelve hallgatott, szomorú i 
sárga •<rp" r?ZCZa nézte azt a nemes, halott- ; 
szék kirí • ZOt 1.nely félig lezarL nemekkel a I 

zeK ara volt fektetve.
kis idő i nZ üekem 0Ltó - SZÓIt Vilm°s 
o^lyrészeiÉl MeZ egySZer ÍgaZÍ arany’ 

mos! TV.,,0?2’ -S ’s neked köszönhetem Vil- 
8zeerenpbs minder>t a mint jónak látod, 
kdzedbe r b'ZOm maßani> az>- pedig a 
lehetne heIyezera> Jobb kezekben nem

84.

fő 
dolog az, hogy te Ottó most abban a helyzetben 
vagy hogy házasodhatsz nemde?

‘ — Ha feleségem szerény igényli lesz,

világon,
Vilmos 

valóságos 
szerezni.

egy 
mi

én 
te 
is

XXII.
séta volt minDdajSLSé,;árÓ1 jöttek haza> föIséfe’es 
«fogságtól' OfMkei!tÖi]Uk arcza ragy°g°tt a bol- 
4 KvÍ fáradságába került, 
már, hofivY, ni 1 lér61 biztos legyen, mondta 
? ^ünios ke7óhoISy SZIVe °'yan’ raint a viasz

feil rÄae8y ,nlése elé« ’°11- h°sr 

hoztak' £Äta* már r<5gen Oltóval fog­
anta mikor 1^7 mély észvétel érzett 
csalta, a/u -n a la: J,10^ mostoha anyja meg­
van tűrte el !°Éá hogy fájdalmát oly fér- 
^tte, hogv eo’vn Viín!^ön kinyilvánította 
®n°ek követkeSÜ 1 l.jdná megvigasztalni s 
íre^e ho< v óhí(ében ,boldo8gá tenni, akkor úgy 

gy élete más fordulatot vett, minthi

a nap feltűnt volna, mely már rég kö­
rülvette ragyogó melengető sugaraival.

. Így léptek Vilmos elé, egy pillantás a 
Daisy magatartására, arczára, elég volt hogv 
az megértse, hogy Ottó várakozáson felül sze­
rencsés volt, érezte, hogy az utolsó bilincs is 
ehu ott tagjairól, mely még e földhöz, ez élet­

hez lanczolta.
(Folyt, köv.)

Ö

A

A király utazása
Budapest, augusztus 4. (Saj. tud. táv.) 

felsége ma reggel négy órakor Paar gróf fő­
hadsegéd és Alberti szárnysegéd kíséretében a 
Salzkammergut-vasut Pfandei állomásáról az 
udvari külön-vonattal Salzburgon keresztül 
Bécsbe utazott.

Ferdinand fejedelem Romániában.
Budapest, augusztus 4. (Saj. :ud. táv.) 

Ferdinand bolgár fejedelem Sinaiba utazott a 
román király látogatására.

Az orieánsi herczeg párbaja.
Budapest, augusztus 4. (Saj. tud. táv.) 

Figaro« szerint Henrik orleansi herczeg
■ Albertone tábornokkal való becsületbeli ügyében 
. Leontinow grófot és utitársát Mowrichont ne-
■ vezte meg segédjéül.
!

Dementi.
Budapest, augusztus 4. (Saj. tud. táv.) 

A Havas-ügynökség jelenti Athénből: Ralli 
niszterelnök kijelentette, hogy a Skuludis 
lügyminiszter által néhány hírlapíró előtt 
kijelentések nem bírnak azzal a jelentőséggel, 
amelyet nekik tulajdonítanak. Egy másik jelen­
tés szerint Kalasytes mellett fhesszálliában, 
görög purasztok és török csapatok ütköztek 
össze és ez alkalommal mindkét rész jelenté­
keny veszteséget szenvedett.

Faure elnöki útja.
Budapest, augusztus 4. (Saj. tud. táv.) 

Grenoble-ból írják, hogy Faure elnök oroszor­
szági ulj'ában odaérkezett. A lakosság lelke­
sülten üdvözölte. A város fel van díszítve. A 
vidékről igen nagy közönség tódult oda.

A nemet kanczellár Péter váron.
Budapest, augusztus 4. (Saj. tud. táv.) 

Hohenlohe herczeg birodalmi kanczellár tegnap 
Péter várra utazott. i

mi- 
kü- 
tett

Az áradás.
Becs, augusztus 4. (Saj. tudósítónk táv.) ' 

Az éj folyamán a Duna főágában és a Duna- 
csatornában mérsékelten apadt a viz. Az apadás 
valószínűleg állandó lesz.

Segély az árvíz károsultaknak í
Budapest, augusztus 4. (Saji tud. táv.) ; 

Az ischl-i királyi villa parkjában rendezett ünne- ! 
pély jövedelme 8200 forint voll. Ö felségekivánsá- ! 
gának megfelelőleg ezt az összeget az Salz- ■ 
kammergut központi szegényei javára fordítják. ■'

A volt főügyész haldoklik.
Budapest, aug. 4 (Saj. tud. távirata.) 

Koz m a Sándor nyug. kir. orsz. főügyész | 
haldoklik, környezte a katasztrófát minden pil­
lanatban várja.

Árad a Duna.
Budapest, aug. 4 (Saj. tud. táv.) A Duna 

rohamosan árad, az árvíz a Csallóközben 4 
munkást magával ragadott. — Mind a né­
gyen a vizbe fulladtak.

KÖZGAZDASÁG.
Az idei termés. Az aratási munkálatok­

ról és a vetések állásáról a következő hirt 
kaptuk Less községből. Lessen és vidékén a 
gabonanemuek teljesen learatták. Az eredmény 
a lehető legrosszabb, a búza, rozs alig 2_ 2’5
mmázsával fizettek holdankint, az árpa még 
ennyi hozamot sem adott. A zab aratása most 
tolyik, azonban ez sem igen ígér 2—3 romá­
nnal többet. A kapásnövények, köles és kerti 
vetemények jól fejlődnek. A zabos bükköny le­
vágatott s jó hozaaiot adott. Sarju-széna szé­
pen mutatkozik, a legelők jók.

Hivatalos árfolyamok
és értéktőzsdén 1897 .augusztus 4-én. 

aranyjáradék 4«/, — _ . — 122 30
koronajáradék — —   _ _ _ _
vasúti kölcsön aranyban 4'/,»/0 - _ 122.50

... . 101.25
121.50 
98.— 

100.70} 
98.—

153.75
— 102*.—
— 102.—
— 123.25
— 101.35
— 146.—
— 940.—
— 402.—
— 369.80
— 345.50
— 951.—

— 586.2'/,
— 119.05
— 476.-
— 11.7?

a budapesti áru-
Magyar 
Magyar 
Magyar .. ______ _
Magyar vasúti kölcsön ezüstben _ __
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Mag a- töldtehermentesitési kötvény 4»/ — — 
iln.é ési jog megváltási kötvény — — — 
Eorvát szlavón földtehermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsöu — — _ 103.7& 
- iszsszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön_ 141.__
< sztr; k járadék papírban — 
Osz.rák járadék ezüstben — 
Osztrák járadék aranyban — 
Osztrák korona járadék — — 
1860. osztrák államsorsjegyek 
Os rák magyar bankrészvény 
Magytr hitelbank részvény — 
Osztrák hitelintézeti részvény 
Paris vista — — _ _
20 márkás arany — _ _ 
Német bírod Imi márka — — 
London vistc — — _ _
Páris vista — _  _  _
20 márkás arany — — _

SZERKESZTŐI POSTA.
Csecsemő poéta. Versében annyi homály el­

lenmondás bizonytalanság ölelkezik igen fogyatékos 
külalakkal, hogy olvasóinkat mindeneseire meg­
akarjuk kímélni a czéltalan rejtvényfejtés kelle­
metlenségeitől. Egyes mondatait még grammatikaiig 
sem értjük. A többi közt az utolsó strófát. Több 
műgondot!

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Bérlet 94-ik szám. Bérlet 94-ik szám.

Páratlan. Páratlan,
az arad-nagyváradi színtársulat által.

Nagyvárad, 18í)7. évi augusztus 5-én

Operette.

Kezdete fel 8, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, 
Vizváry Gyula ur, Vizváryné Szigetliy Jolán és 

Vizváry Mariska kisasszvony felléptéivel.

A pillangó-csata

A szerkesztésért felelős:

D r. V ü C S K I C S G Y ü L A.

Kiadó lakás.
A „Biliarmegyei takarékpénztár“

Kossuth Lajos-utczai házában

egy másodemeleti udvari lakás kiadó.
Értekezhetni a Biharmegyei takarékpénztár 

üzlethelyiségében.

Állást keres.
Egy gyermektelen özvegy nö, ki a 

háztartás minden ágában jártas, akár 
gazdasszonyi. akár kiadónői állást ke­
res mielőbbi belépésre. 228—2—3

Czim a kiadóhivatalban.
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Nagy szőnyegek 
rendkívül 

olcsón.

1897. augusztus

Nagy szőnyegek
rendkívül

öles Ó 11.

Alanti leszállított árjegyzék csakis 
augusztus hó 31-ig érvényes és kizárólag 
készpénzfizetés mellett értetődik, minden 
takarékos háziasszony győződjék meg egy 
próbavásár)ás áItal.

Tisztelettel

? m ■BMP ’IS?®)

M íii£ *! S"

6-50 Na<jyvára<l, Zöldfavutcza elején.

Gyönyörű szövetek már ősziruhának is jó
Fekete valódi Terim — — —

i W7

'' &

taszterek színes és fekete —
Valódi hazai vászon 1 véti 3(1 rőf

Balerina vászon I véti
•)

I
i

Karmantyii voll 4, 5, 6 fit most

12 drli szép linóm zsebkendő
350
1:80

Nagy szőnyegek
rendkívül

olcsón.

Bársonyok, Pilisek, Satinok, Díszek, Gombok stb.
minden áron.

Nagy szőnyegek 
lendít ívül

Nyomatott laptnlajdonos: Szén t-L ászló nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


